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چكيده
«صلح گستری» كه از توصيه هاي مورد تاكيد اديان توحيدي است نتيجه کوشش هاي علمی و عملی تدريجي و هدفمند جهت رسیدن به شرایط امن و  پایدار است. برقراري روابط صلح آميز و به دور از تنش هاي كلامي و رفتاري رويدادي است كه به خودی خود شکل نمی گیرد بلکه از منطق و قاعده مندی های حاكم بر مناسبات انساني تبعيت مي كند.آن چه در دوران زندگی انسان مدرن شاهد آن هستیم بی ثباتی و آشفتگي فراگیري است كه با گذشت زمان و به رغم پیشرفت های عظيم علمی و صنعتي به شدت و گستردگي آن افزوده شده است. گويا چنین به نظر می رسد که خاستگاه صلح را- با همه انواع و ابعادی که دارد- باید در لایه های عمیق تر و پنهان تری جستجو کرد. اين كه کانون اصلی درگیری ها و نزاع های انسانی در کجاست و چگونه می توان از بروز بی ثباتی و ناامنی در تمامی قلمروهای ارتباطی پیشگیری نمود؟ از جدي ترين پرسش هاي است كه پيش روي دين پژوهان و انسان شناسان قرار دارد. آن چه در این نوشتار به آن خواهیم پرداخت جستجو و تامل در آموزه هاي اخلاقي و عرفاني جناب مولانا به عنوان يكي از بزرگ ترين عارفان ايراني اسلامي است. مولانا به عنوان عارفي انسان شناس و مسلط به قواعد جان بشر، توصيه ها و رهنمودهاي ارزنده اي در پيشگيري و درمان روابط بيمار و تنش آلود دارد.در این مقاله با استفاده از روش توصیفی- تحلیلی، اطلاعات مورد نیاز با مطالعه و كاوش در آثار مولانا به ويژه از مثنوي معنوي گرد آوري شده و مورد تجزيه و تحليل قرار گرفته است. 
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In the name of God
Peace base & basic peace in Molana’s doctrines


Abstract
Peace developing  is one of the emphatic issues in religions of unity.  This is the result of gradually and meaningful scientific and practical efforts in order to reach stable and secure situations. Creating a peaceful communication  and away from verbal and behavioral tension does not form automatically,but follows the logic and methodical rules of human relations . In modern times  despite of huge industrial and scientific developments we witness comprehensive instability and agitation which increase  with passing of time severely. It seems that we must research the peace base of all kind  in deep and hidden layers of human life . Religious researchers and anthropologists encounter two serious questions:where is the base central of human quarrels and implications ? and how do we can prevent instability and insecurity in  human communications ? 
In this article we will research and hesitate Molana’s moral and mystical doctrines as one of the greatest Iranian Islamic  gnostics . He has worth recommendations and guidances for preventing and treating tautness communications as a gnostic who knows the rule of human soul very well. 
Required information in this article collect and analyzed with descriptive -analytic methods with study and research in Molana’s literary works specially Masnavi maanavi.  
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