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چکیده
صلح، بشردوستی و پرهیز از جنگ و خشونتطلبی، آرمان مشترک تمامی ادیان بشری است و از این میان، عرفان هندی و اسلامی حامل پیام یکرنگی و پرهیز از قشرینگری، با ویژگی گستره جهانی میباشند که در آثار مهم متأثر از آنها تبلوری دوچندان یافته است.
در این پژوهش، به مقایسه تطبیقی مفهوم «صلح و بشردوستی» در کتاب «بهگودگیتا» و «مثنوی مولانا» پرداخته‏ شده، تا به پرسش اساسی این تحقیق که میزان و چگونگی اشتراکات و افتراقات این مفاهیم در این دو اثر است، دست یافته شود. بررسی رساله گیتا و مثنوی مولانا نشان میدهد که در عوامل و موانع دستیابی به صلح، شباهت بسیاری در این نوع تعالیم وجود دارد؛ بهواقع در این دو اثر، تعالی و فضایل اخلاقی، لزوم وحدت و یکرنگی و تعهدات اخلاقی عوامل دستیابی جامعه به آرمان همیشگی صلح، و بیماریها و رذایل اخلاقی و شخصیتی، موانع پیشروی این امر محسوب میشوند. بررسیهای صورت گرفته نیز حاکی از این مطلب است که هرچند بهدلیل تفاوت در ادیان، افتراقاتی نیز در بخشهایی از این دو اثر دیده میشود، اما با این وجود، اشتراکات آنها به مراتب نمود بیشتری دارد.
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Comparison of “peace and friendship” in Bhagavad gita and Rumi’s Masnavi

Abstract
Peace,philanthropy,avoiding war and violence are common aspiration of all human relligions,however Indian and Islamic mysticism involve honesty message and deny cortical ideas with global scope which are inspired their important books(Bhagavad gita and Rumi’s Masnavi).
In this research,there is a comparative comparison about the concept of “Peace and friendship” in Bhavagavad gita and Rumi’s Masnavi in order to reach the main similarities and differences of the concept in these 2books.
Investigation of Gita and Masnavi shows that factors and obstacles to reache peace in both books had a same definition.
In fact,excellence and moral virtue,unity and honesty and moral obligations are the factors to access  peace,the usual purpose of each society and sickness,immoralities are the obstacles to advance.
According to investigation,although differences between relligions lead to differences in some parts of books but similarities are much  more significant and noticeable.
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