تبیین جایگاه «صلح و دوستی» در سیاست خارجی جمهوری اسلامی ایران با تکیه بر اندیشه سیاسی امام خمینی(ره(
چکیده:

در نظام روابط بین الملل ، صلح و دوستی میان دولت ها و ملت ها  بعنوان يك ارزش و هدف در ايجاد رابطه میان انسان ها در نظام بین الملل شناخته شده است  در بررسی جایگاه مفاهیم صلح و دوستی در سیاست خارجی جمهوری اسلامی ایران ،لازم است که اندیشه سیاسی بنیانگذار جمهوری اسلامی ایران،امام خمینی (ره )مورد مداقه قرار گیرد،چرا که اندیشه ی این بزرگوار، بنیان و اصول سیاست خارجی جمهوری اسلامی را تشکیل می دهد و از آنجا که اندیشه ی ایشان برگرفته از گفتمان اسلام است، در ابتدای امر لازم است که ،این مفاهیم با روش تحلیل گفتمان در مکتب اسلام، بررسی گردد تا به جایگاه این مفاهیم در اندیشه ی سیاسی امام خمینی (ره) دست یابد . نتایج پژوهش نیز بیان می دارد که در گفتمان اسلام ، صلح و دوستی به صورت یک اصل و قاعده اساسي و مبنای اصلی شکل گیری اصولی نظیرهمزیستی مسالمت آمیز و برقرارى رابطه ی عزتمندانه ،ترويج اخوّت بشري و مساوات انساني و..است و براین اساس امام خمینی (ره) ، اصول روابط بین الملل جمهوری اسلامی را در ایجاد و برقراری روابط حسنه و مسالمت آمیز با تمامی کشورها طرح ریزی نموده است.
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Explained Place"peace and friendship" In the foreign policy of the Islamic Republic of Iran  Relying on  Political thought of Imam Khomeini (RA)

Review:
In the system of international relations,peace and friendship Between states and nations,As a value and purpose In relationships  Among humans In the international system  Known .In examining the concepts of peace and friendship  In the foreign policy of the Islamic Republic of Iran it is necessary that Political Thought founder of the Islamic Republic of Iran Imam Khomeini (RA( Be scrutinized Because he thought,Foundations and principles of the Islamic Republic's foreign policy Form and And since the  He thought,From the discourse of Islam  At the outset it is necessary that The concepts With discourse analysis  In Islam, Be assessedTo place these concepts  In the political thought of Imam Khomeini (RA(Achieve The results also States that  Islamic discourse peace and friendship As a matter of principle and The basic rule  And forming the basis of the following principles: Peaceful coexistence The dignified relationship Promotion of human brotherhood And human equality is And accordingly Imam Khomeini (RA(  Principles of International Relations of the Islamic Republic  To establish and maintain good relations and peaceful  With all countries, is planned. 
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