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چكيده 
منطقه غرب آسیا بعد از حادثه 11 سپتامبر دچار بی ثباتی، جنگ فرقه ایی و تروریسم افراطی شده است که دست آورد ان، بحران دائمی، خشونت واز بین رفتن سرمایه های انسانی و تمدنی در مهد پیدایش ادیان آسمانی است. پیام مشترک ادیان الهی درازمنه قدیم در این منطقه صلح، دوستی به همراه عدالت و معنویت بوده است. یکی از دلایل مهم تاریخی واجتماعی وضعیت فعلی غرب آسیا، رواج اندیشه های غربی از جمله رویکرد های نظم امنیتی ملهم از مکاتب غربی در منطقه غرب آسیا می باشد که مبتنی بر فضای رقابتی، دشمنی و ایجاد تنش ومنازعه در سطوح فرد، اجتماعی و بین دولت ها می باشد تا صلح ودوستی. 
صلح، دوستی وعفو از جمله مفاهیم  وارزش های هنجاری عمده رویکرد اسلامی روابط بین الملل می باشد که در سایه رویکردهای سنتی رئالیسم ولیبرالیسم ونظریه های پسامدرن غربی، جایگاه نظری وعملی خود را از دست داده است. نظام های دولت-ملت ها در غرب آسیا همواره رویکردهای نظم امنیتی غیر اسلامی را دنبال وتبلیغ می کنند که امروزه به صورت گفتمان مسلط در تمامی مظاهر زندگی فردی واجتماعی در آمده است. 
هدف این مقاله در قالب سوال اصلی این است که چه نوع نظم امنیتی می بایست در منطقه ایجاد شود تا پیام آور صلح، دوستی وعفو  در منطقه باشد؟ در پاسخ اولیه می توان گفت که نظام امنیتی در منطقه می بایست  مبنتی بر فرهنگ بومی و رویکرد انسانی –معنوی استوارباشد که جوامع را به سمت آرامش وصلح و دوستی هدایت نماید. بر این اساس، در این مقاله، ابتدا به نظم های امنیتی رایج در منطقه غرب آسیا پرداخته  می شود، سپس رویکرد اسلامی به روابط بین الملل و نظم امنیتی مطلوب مورد بحث قرار می گیرد. در قسمت پایانی  به چگونگی نهادینه شدن صلح، دوستی وعفو در سطوح فردی، اجتماعی و دولتی منطقه غرب آسیا پرداخته ودر پایان جنع بندی به عمل می آید.
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