چکیده 
درجوامع امروزی، ملّت ها با جنگ ها، فتنه ها و دشمنان زیادی روبه رو هستند و برای رهایی از آسیب ها، نیازمند دوستانی هستند که در این مسیر پرآشوب، یاری گر آنان باشند. در این میان، این سؤال به ذهن خطور می کند که دوستان چگونه یاری گرانسان در این مسیر اند و چطور می توان در بحبوحه فتنه ها و در میان افراد ناشایست، فرصت طلب، منافق و دو رو، افرادی را یافت که دوست واقعی انسان، در این مسیر و یاری گر او باشند؟ برای پاسخ به این سؤال، این مقاله برآن است تا با استفاده از روش کتابخانه ای به گردآوری مطالب پرداخته و با بهره گیری از منبع گهرباری چون کلام امام علی (ع)، به این نتیجه دست یابد که  از نگاه امام علی (ع) دوستی، برقراری پیوند اجتماعی-عاطفی دربین انسان ها با افکار و عقاید نزدیک و مشترک بر مبنای دین الهی و برمحور دوستی خداوند و ملاک، ایمان و عمل صالح است، که باتکیه بر خرد و وجدان و شهود حقیقی، می توان  وابسته بودن خود را به خدا درک و با این درک به محبت نسبت به خود رسیده که  در نهایت منجر به آگاهی قلب و محبت و اتحاد با دیگر انسان ها می شود(جعفری تبریزی، 1386: 199) امّا در این میان برخی، چونان درنده خون آشام که قدرت مستشان کرده ، زندگی و مرگ مردم را به بازی گرفته و برای رسیدن به خواسته های جاه طلبانه خود ، حیات آنان را طعمه ای لذیذ برای خود می دانند( جعفری تبریزی، 1386: 199) و آیین اسلام بیش از 1400هنوز با این دشمنان که کمر به عداوت و خصومت بسته اند و با کوششی عجیب و پشتکار خستگی ناپذیری مشغول فعالیت بر علیه این آیین هدایتگرو نابودی آن  هستند( فقهی، 1368: 137)، در حال مبارزه است. 
از این روست که جامعه اسلامی باید بتواند دوستان خود را با وجود مکر و نیرنگ حاکم بر فضا، از میان جوامع مختلف شناسایی کند تا درکنار تامین سعادت و آسایش ، در این راه عظیم  که هدفش حمایت و برقراری دین اسلام است، یاری گر و هم هدف او باشند.
 برهمین اساس، با استفاده از تقسیم بندی دوستی بر مبنای ایمان به خدا به دو دسته ، دوستی اصولی که در راستای سعادت دنیوی و اخروی شامل دوستی خالصانه برای حمایت و پشتیبانی به عنوان تکیه گاه امن و مطمئن و دوستی ظاهری برای هدایت به سوی سعادت،  تقسیم می گردد و دوستی غیر اصولی که برخلاف ایمان به خدا بوده و موجب خسران دینی و دنیوی می گردد، می توان دوستان یاری گر را شناسایی نموده و با انتخاب دوستی مناسب و اصولی ، دوستان خود را از میان جوامع امروزی شناسایی کرده و با برقراری ارتباط و پیوند با آنان، در راستای رضایت الهی و سعادت دنیوی و اخروی گام برداشت.
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