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همواره جامعه انسانی متأثر از پدیده جنگ بوده واز این ناحیه آسیب های جبران ناپذیری در بعدمادی ومعنوی به بشریت رسیده است .ازطرفی صلح از دیرباز به عنوان آرزو وآرمانی مقدس درمیان جوامع بشری مطرح بوده ومصلحان وخیر اندیشان درجهت تحقق این آرمان تلاش نموده اند .
دین مقدس اسلام همواره پیوسته ندای صلح، برادری وبرابری سرداده است، اما باوجود این جوامع اسلامی بیشترین صدمات رادرجنگ های تحمیلی دیده اند ازجمله درجنگ های صلیبی که اهل کتاب به مسلمانان تحمیل کردند؛ یا جنگ در عراق وافغانستان ودیگرکشورهای اسلامی درزمان ماکه خسارات جبران ناپذیری به بارآورده است.
روش برخورد امام علی (ع)بامخالفان برمحوریت صلح  بوده ،وصلح گرایی درتعالیم وسیره امام علی (ع) از جایگاه برجسته ای برخوردار است .ایشان درتمام دوران حکومتش اصل رابرصلح قرارداده بودوازهیچ تلاشی برای حفظ آن کوتاهی نکرد. پیشوای صلح گرایان به تمام حکمرانان جهان نشان دادکه مسالمت برجنگ وخون ریزی ترجیح دارد ،مگر اینکه دشمن تمامی راههای منتهی به صلح راببندد وفتنه انگیزی نماید.  
دراین پژوهش این موضوع بررسی می شودکه ازسیره امام علی(ع)چه الگویی برای ایجاد صلح می توان دریافت کرد.دراین مقاله بامراجعه به کتب تاریخ وسیره، همچنین بهره ازتعالیم نهج البلاغه به روش کتابخانه ای برخورد صلح طلبانه امام علی(ع)با مخالفان تبیین می گردد تاچراغ راه بشریت برای ایجد صلح جهانی باشد.

