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چکیده
هنر کتاب آرایی یکی از مهم ترین هنرهای اسلامی و ایرانی است که همواره سبب انتقال هویت و مفاهیم عرفانی موجود در این سنت گشته است. توجه به این امر ما را به این سوالات می رساند که هنرمند و مخاطب، چگونه در مواجه با هنر کتاب آرایی اسلامی، هویت مینویی این سنت را کشف می نماید؟ و این امر چه تاثیری بر آنان دارد؟ روش پژوهش حاضر از نظر هدف کاربردی و از نظر روش تاریخی_ تطبیقی بوده ، نیز از نظر شیوه توصیفی - تحلیلی(موردی) می باشد.روش جمع آوری اطلاعات کتابخانه ای و میدانی، با فیش برداری و کارت مشاهده بود. جامعه آماری، آثار موجود در هنر کتاب آرایی اسلامی، نمونه موردی، قرآن های کتاب آرایی و روش نمونه گیری تصادفی می باشد. هنرمند و مخاطب در مواجه با زیبایی شناسی حاکم بر هنر اسلامی از جمله قرآن کتاب آرایی شده، با کشف و شهود و بدون واسطه، به عشق ازلی خداوند و حضور مقدس متصل می شود. این مسله سبب رشد تعالی و تعادل روح و هویت خواهد شد.
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مقدمه 
هنر اسلامی، سبب تعالی هویت درونی جهان پیرامون و جامعه می گردد. استفاده از امکانات مینویی می تواند سبب رشد کیفیت این آثار گردد. کتاب آرایی یکی انواع هنر اسلامی می باشد که امروزه برخی آثار موجود در آن، دچار دور افتگی از مفاهیم ازلی حکمت هنر اسلامی شده و آثار اصل را شاهد نمی باشیم. ادامه این مسیر منجر به انحطاط هنر عرفانی اسلامی شده و نسل نو امکان استفاده از پتانسل های موجود در آن را نخواهند داشت. بررسی مسیر ابداع اثر، می تواند سبب ایجاد هویتی اصیل در آثار جدید گردد.
[bookmark: _GoBack]آذر رهنما، در مقاله «تأملی در مفهوم هنر و زیبایی در اندیشه دینی و عرفانی اسلامی، ارکان موجود در هنر اسلامی را ارائه داد. (رهنما 1394, 1-12). مجید ساریخانی و همکاران، در مقاله «نقش قرآن در آفرینش هنری و شیوه های مختلف کتاب آرایی در تمدن اسلامی ایران» شیوه های هنر کتاب آریی را شرح داده است (ساریخانی, هاشمی زرج آباد و طاووسی 1394, 1- 14). پژوهش های متفاوتی در زمینه هنر کتاب آرایی اسلامی صورت گرفته است اما به نظر می رسد پژوهشی درباره «تعالی در هویت هنر کتاب آرایی اسلامی» صورت نگرفته است و این نوشتار نخستین در زمینه این مسله می باشد.
هویت متعالی در مواجه با هنر کتاب آرایی اسلامی، در هنرمند و مخاطب صورت می گیرد. نوشتار حاضر ضمن مطالعه تحلیلی وموردی هنر کتاب آرایی قرآن، پاسخی به این پرسش ها است که هنرمند و مخاطب، چگونه در مواجه با هنر کتاب آرایی اسلامی، هویت مینویی این سنت را کشف می نماید؟ و این امر چه تاثیری بر آنان دارد؟ هدف ارائه راهکارهایی در جهت هم افزایی تاثیرات هنر اسلامی بر جامعه برای هنرمندان و نویسندگان، همچنین محقیق، اساتید و دست اندرکاران مطالعه گر با موضوع فلسفه و عرفان اسلامی در هنر بوده و ضرورت آن آگاهی نسل نو از مفاهیم عرفانی موجود در هنر کتاب آرایی اسلامی و مشخص نمودن الگویی مناسب برای ابداع و درک آثار هنری اسلامی است. فلذا در این راستا پس از بیان ارتباط شهود و تعالی در هنرمند عارف و مخاطب، تحلیل حاصل از عرفان اسلامی در هنر کتاب آرایی قرآن ارائه می گردد. و در بخش نتایج علاوه جمع بندی، پیشنهاداتی نیز ذکر شده است.

روش تحقيق
بررسی عرفان اسلامی در هنر کتاب آرایی اسلامی، راهنمای مناسبی برای آشنایی با راهکارهای ابداع این نوع آثار با هویتی اصیل و تاثیرگذار بر مخاطب خواهد بود. نگارنده در یک تحقیق و تحلیل، به مطالعه کهنر کتاب آرایی اسلامی پرداخته است. این تحقیق از نظر هدف، کاربردی است. از نظر روش تاریخی-تطبیقی و شیوه توصیفی- تحلیلی(موردی) می باشد. روش جمع آوری اطلاعات کتابخانه ای و میدانی بود. در روش کتابخانه ای از کتب و مقالات معتبر استفاده شده است. روش میدانی با استفاده از کارت مشاهده و بررسی نمونه های موجود در جامعه انجام شده است. ابزارهای جمع آوری اطلاعات، فیش برداری از متون و فضای مجازی و کارت مشاهده بود. جامعه آماری آثار موجود در هنر کتاب آرایی بوده که نمونه آماری شامل هنر کتاب آرایی قرآن می باشد. روش نمونه گیری تصادفی، روش استنتاجی و نتیجه گیری، از تحلیل ها و مقایسه ها به دست آمد.

يافته ها 
ارتباط شهود و تعالی در هنرمند عارف و مخاطب
هنر در جهان اسلام بر پایه ی عرفان و حکمت اسلامی شکل می گیرد و معنویت باطنی را در زیبایی ظاهری متجلی می نماید. در این عالم تلاش بر این است که جمال الهی به صورت آیات الهی و در غالب رمز و نماد نشان داده و بیان نماید که زیبایی موجود در طبیعت را حکایت کننده زیبایی الهی است. در این نوع آثار هنری، با عالمی منتسب به توحید ازلی مواجه شده و همه عناصر، همانند اعتقاد آکوئینس در قرون وسطا، ضمن بازتاب حقایق معنوی، دعوت کننده هنرمند و مخاطب به عشق ابدی به حق می باشند. در این راستا مهمترین راهنمای هنرمند، برداشت وی از قرآن و روایات است. از مهمترین ویژگی های آثار هنری با هویت اسلامی می توان به مواردی مانند عدم کاربرد از عمق نمایی( پرسپکتیو)، حذف بازنمایی عینی طبیعت، حضور وحدانیت اشاره نمود. همچنین ذره گرایی در هنر اسلامی به همراه گرایش به تجرد و اهمیت فضاهای خالی از دیگر شاخصه های این آثار است (میرزایی 1392, 6). نیز کاربرد رویه ثابت استاد- شاگردی به وفور دیده می شود. در واقع این آثار در خدمت اعتلای فرهنگ و معنویات بشری و پیرو اصول دین اسلام و قرآن هستند و گویی ذکر یاد و نام خداوند، در کل پیکره اثر صورت می پذیرد. این همان حسی است که هنگام مشاهده یک مسجد، در بیننده جاری شده و وی را به روحانیت فضای ملکوتی پیوند می دهد.
در هنر اسلامی، هدف تنها خلق اثر نیست، بلکه اثر هنری برآیندی از سلسله رفتارهای و سلوک معرفتی را شامل می شود که در آن تجلی می گردد. این شکل گیریِ حاصل انعکاس مکاشفه هنرمند نتیجه علم حضوری در حکمت سهروردی، و بنابر نظر کانت، در درون و الهامات ناشی از آن است. وی در این مسیر، سعی در تقرب به معبود خود را داشته و صاحب فضیلت و فتوت می گردد. هنرمندان بیان می دارند که در هنگام کتابت، نفس ناطقه، به خلسه فرو رفته و وی به جانب قدس مجذوب می شود. در این زمان، نقشی غیبی با طریقت شهود و الهام، بر لوح صاف و شفاف ضمیر آدمی هویدا شده و گاه به سرعت پنهان می گردد. در واقع هنرمند مومنی است که شهود عارفانه خود و مبتنی بر عشق حقیقی را، در اثر هنری ظاهر می نماید و اصول هویت اسلام را به زبان زیبایی شناسی، ترجمه می کند. افلاطون و نئوافلاطونیان شهود را سریع ترین و مستقیم ترین راه دریافت، آگاهی از عرفان اسلامی می دانستند. همچنین ارسطو و بعدها اسپینوزا ، معرفت حاصل از این حس باطنی و علم حضوری و حصولی موجود در فلسفه جان لاک را، بدون واسطه، درست مانند مثال ابن سینا از کشف و شهود در خواب، تعریف نموده است و بنابر حکمت کندی، بدین طریق، تعقل از حالت بلقوه خارج و بالفعل می رسد. البته فارابی شهود را برای کسب معرفت کافی نمی داند و هنرمند را نیازمند معرفت یا شهود اشراقی مطرح می نماید. قداست رسالت انتقال مفاهیم و کلام الهی، سبب می گردد که هنرمند در هنگام ابداع آثار هنری اسلامی از جمله کتابت و کتاب آرایی قرآن ، دائم الوضو باشد. البته قرآن اثر هنری نیست و کلام الله می باشد، اما جهت ارائه آن، هنرهای مورد استفاده واقع گردید.
در هنر اسلامی، هدف هنرمند اتصال و ملاقات حقیقت ازلی خداوند است، در این راستا به تزکیه نفس می پردازد و از دلبستگی های زمینی می گذرد؛ حتی در این دسته از آثار، هویت و نام هنرمند دیده نمی شود و معتقد است آفرینشگر و خالق اثر، الله است و وی وسیله جاری شدن این نور به مخاطب می باشد. وی سعی دارد با کمک خلوص باطن خویشتن و با بیانی عرفانی، هنرور و مخاطب را به این سیر و سلوک دعوت نماید. در امتداد کشف حقیقت توسط هنرمند و مخاطب، دچار نوعی کارتارسیس و پالایش گردیده؛ گویی با کمک عرفان الهی نهادینه شده در اثر هنری اسلامی، در حوض معرف ازلی غوطه ور می شوند. ایمان به حضور قدسی خداوند در عالم معنا، چون به فطرت مشترک و ضمیر ناخوآگاه جمعی مرتبط است، سبب ایجاد القا تجربه حسی آرامش، تعالی و تعادل روحی می شود. زیرا خدای عارف هنرمند، زیباترین حقیقت بوده که عبادتی عاشقانه، همزمان با دوره ابداع اثر را فراهم می آورد. به همین جهت عموما این نوع آثار، چون با زیبایی ازلی و امری مینوی در ارتباط است، بسیار پایدار و جاری خواهد بود.
عرفا دین را به سه گانه هایی مانند شریعت، طریقت و حقیقت، نیز اسلام، ایمان و احسان تقسیم می نمایند که به ترتیب اشاره به ظاهر، باطن و باطن باطن دارند (پازوکی 1393, 56). این بدین معناست که هنرمندان طی سیر و سلوک عرفانی در خویش، به کشف باطن باطن حقیقت دست می یابد. سپس هویت باطنی را با عناصری ظاهری و صورت های محسوس به مخاطب ارائه می دهند و در ادامه بیننده هنگام مواجه با اثر هنری، با شهود فطری، پیام موجود در باطن باطن را کشف نموده و حقیقت ازلی را ملاقات می نماید. مان که مشاهده می گردد، در این فرآیند بنابر حکمت ملاصدرا، علم حصولی خارج شده و سراسر شهود خواهیم داشت. در واقع در سنت اسلامی، هنر تقلید صرف از طبیعت نیست، بلکه هنرمند زیبایی های عالم را مشاهده کرده و آن ها رابه حقیقتی والا متصل می نماید. هنرمند عاشق، با کدگذاری و عناصر نمادین به مفاهیم پنهانی اشاره می نماید؛ به عنوان مثال در طرح های هندسی از وحدت را در کثرت و کثرت در وحدت حکایت دارد. همچنین همراه با نقوش اسلیمی، در نقش ظاهر گیاهی، فضای معنوی خاصی را ابداع نمود که به مفهوم غایب رجوع و تعالی به عالم توحید اشاره می کند. در کل این طریقت کشف مفاهیم باطنی باطنی درباب وجوه قدسی خداوند توسط هنرمند و مخاطب، در غالب نظام دلالت ها و باطن، با استفاده از خواندن، رمزگشایی و درک معنای کهن الگوها و محسوسات موجود در کلیه هنرهای اسلامی وجود دارد. در ادامه نوشتار به چگونگی حضور عرفان مینویی  در باورهای متعلی پنهان در هنر کتاب آرایی قرآن اشاره می گردد.
 
عرفان اسلامی در هنر کتاب آرایی قرآن
محور اصلی هنر اسلامی بیان کلام الله بوده و در قرآن مجید آورده شده است؛ البته موسیقی به علت قراعت قرآن، به عنوان هنر قدسی، ریشه ابتدایی هنر اسلامی در نظر گرفته می شود، اما نزدیکترین هنرها به آن ،خوشنویسی، تذهیب و شعر محسوب می گردد که متناسب با انتقال پیام وحی خواهد بود. به همین دلیل است که هنر کتاب آرایی قرآن، در طی اعصار متمادی، بسیار مورد توجه بوده است. خوشنویسی، تذهیب، نیز تجلید سه رکن اساسی آن می باشند (ساریخانی, هاشمی زرج آباد و طاووسی 1394, 8). خط و خوشنویسی در آغاز اسلام، منحصر به کلام به کلام خدا بود و بعدها، هنر کتاب آرایی و هنر تذهیب و تشعیر به آن پیوست. در کتابت قرآن، تنوع خطوط زیاد است و هر دست خطی، با ویژگی های حروف، به طور خاص هویت برخی صفات الهی را برجسته می نماید. (جدول1) از جمله عوامل موثر در گسترش هنر خوشنویسی، وعده خداوند به یاری الهی به قاریان و کاتبان قرآن می باشد (سعود 1390, 11).
جدول 1 نمونه های متنوع خوشنویسی در کتاب آرایی قرآن
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شکل 1 قرآن به خط کوفی پيرآموز،سدهپنجم قمری (علی بیگی & چارئی, 1388, ص. 4)
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شکل 2نسخه ای از قرآن به خط کوفی،سده دوم هجری قمری (علی بیگی & چارئی, 1388, ص. 7)
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شکل 3 قرآن به خط محقق رقم عمادالمحالتی و عماد بن حاجی محمد القمی، قرن 9 هـ.ق. (ساریخانی, هاشمی زرج آباد, & طاووسی, 1394, ص. 10)
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شکل 4قرآن به خط ریحانی رقم یاقوت مستعصمی به تاریخ 685 ق. (ساریخانی, هاشمی زرج آباد, & طاووسی, 1394, ص. 10)
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شکل 5 قرآن به خط محقق رقم احمد بن سهروردی، قرن 8 هـ.ق.  (ساریخانی, هاشمی زرج آباد, & طاووسی, 1394, ص. 10)
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شکل 6قرآن کریم به خط نسخ، رقم احمد النیریزی (ساریخانی, هاشمی زرج آباد, & طاووسی, 1394, ص. 15)




تذهیب با معنی لغوی زراندود گردن و طلاکاری است که نسخه آرایی به نقوش منظمی گفته می شود که با خطوط مشکی و آب طلا کشیده شده و تزئین می شوند. عموما کاربرد این هنر، در آرایش صفحات کتب خطی با نقش مایه های انتزاعی است. آرایه های تذهیب شامل شمسه، نیز ترنج، سرترنج و نیم ترنج، سرلوح و کتبه و در نهایت حاشیه و شرفه می گردد که هر کدام در عرفان اسلامی نمادی از مفاهیم باطنی خاصی می باشند (جدول2). شمسه شکلی مدور، مذهب، مرصع دارد و مشابه خورشید با شعاع های ساطع است. هویت شمسه در عرفان اسلامی، در معنای باطن خورشید و به عنوان نور ازلی و خداوند در معنای باطن باطن برداشت می شود. شمسه هشت پر نیز نمادی از بهشت بوده که نوعی دعوت تلوحی از تلاوت کنندگان می نماید که دری برای رسیدن به بهشت الهی بازنمایند. ترنج رو به بالا، بیانی از درخت و رو به پایین، قلم می باشد که نمادی از مفهوم باطنی کلمات قرآنی قلم، شجره و طوبی را نشان می دهد. سرترنج رو به بالا، مفهوم درخت معرفت را می رساند که میل به کمال نامتناهی دارد. شاخه های سرترنج، با آبیاری فکر آیه 27 سوره ابراهیم را یادآور می شود که « اگر همه درختان روی زمین قلم شوند و دریا مرکب شود، باز کلمات خدا پایان نمی یابد.». همچنین به «شجره طیبه» که ریشه در زمین استوار و شاخه هایش در آسمان در ایه 24 سوره ایراهیم،  نیز عمل دنیوی تلاوت قرآن، یا عاقبت انسان دارد. ترنج رجوع به آخرت(مبدا)، ثمره اعمال مومن به عنوان میوه ملکوتی در دنیای دیگر خواهد رسید. سرترنج رو به پایین به صورت قلمی، نماد نوشت افزار ملکوتی و ابزار انتقال وحی،  نیز در مفهوم باطن باطن تداعی سیر نزولی آیات(به صورت وحی)، خامه نور که خداوند بر دل مردم نوشته است می باشد (کفشچیان مقدم و غلامی هوجغان 1398, 14- 16 و 22- 24).
جدول 2 اجزای تذهیب در کتاب آرایی قرآنی
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شکل 7 صفحات افتتاحية قرآن متعلق به قرن دهم، حدود ٩٦٤ هجري قمري (نجارپور جباری, 95, ص. 31)
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شکل 8 شمسة صفحات افتتاحية قرآن متعلق به قرن يازدهم، حدود ١٠٩٤ هجري قمري (نجارپور جباری, 95, ص. 28)
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شکل 9 نمونه ترنج در کتاب آرایی قرآن (شفیقی & مراثی, 1394, ص. 18)
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شکل 10 :سرلوح و کتیبه در قرآن کریم به خط نسخ، رقم «بنت الشهنشاه ضیاء السلطنه دختر فتحعلی شاه سنه 1244 هـ.ق» (ساریخانی, هاشمی زرج آباد, & طاووسی, 1394, ص. 11)
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شکل 11 نمونه حاشیه شرفه در صفحات افتتاحية قرآن متعلق به قرن دهم، حدود ٩٦٤ هجري قمري  (نجارپور جباری, 95, ص. 31)



از طرفی سرلوح در کتیه، شبیه محراب و ایوان سرشار از خطوط منظم هندسی، اسلیمی، گل و برگ است که از طرفی دریچه ای برای ورود چشم به دنیای متن قرآن را می رساند و از طرف دیگر، نمادی از احترام و تقدس و نگهدارنده استوار و عزیز بودن کتاب است. شرفه در حاشیه در کنار شمسه، تداعی کننده تششعات می شود. اما به عنوان مکمل حاشیه، نمادی از ساحل و دریا است که مرتبط با مفهوم واژه بحر در آیات است. پیام عرفانی حاشیه با شرفه های لاجورد، دریای هستی و رحمت حق است. تنوع آرایش بصری نسخ، مفهوم این را می رسند که حضرت حق، در هر نفسی متفاوت از دیگری بوده و نوع خاصی متجلی می گردد (کفشچیان مقدم و غلامی هوجغان 1398, 17- 18 و 24). 
رنگ های در هنر کتاب آرایی قرآن، دارای هویت و مفهومی ناسوتی بوده و البته عموما نماینده یک مفهم و خاص می باشند. آبی سورمه ای، با مفهوم حکمت، آبی همان آسمان است که پلی میان جهان حال و جهان ابدی و ازلی بوده و با عالم والا ارتباط دارد. رنگ گل ها مانند قرمز آتشین، نارنجی نمادی از بهشت جاودانه و سفید، زرد و طلایی مظهر نور حق می باشد. رنگ های آبی، فیروزه ای و لاجوردی همان مظر عالم لاهوتی است. مشاهده نظم و تعادل موجود در کتاب آرایی اسلامی، به صورت حسی به بیننده، احساس تعادل دلپذیر و هماهنگ در زندگی را منتقل می نماید. تکرار و تقارن در کاربرد چیدمان عناصر در کتب قرآنی، دلالت بر تعالی و کمال دارد (اسکندرپور خرمی و فرشیدنیک 1392, 120). در واقع در زیر پوست ظاهر محسوسات و عناصر موجود در کتاب آرایی قرآن، معنای باطنی و رمزهای بسیاری نهفته است که از هنرمند به مخاطب منتقل می گردد. آگاهی بیشتر از مفاهیم و معنای ازلی و درونی آن ها، باعث می گردد که حقیقت ناب شناخت و اتصال به عشق و حبّ خداوند آشکار گردد. طی این فرآیند، به مدد خیال و شهود صورت خواهد گرفت که تجربه احساسی متعالی و تعادل را هنگام ملاقات اثر، در هنرمند و مخاطب بنا می نهد.
[bookmark: kix.93cyuhy3id1s]مخاطب در مواجه با قرآنی که با نمادهای رمزی دلالت کننده بر عرفانی اسلامی، کتاب آرایی شده است، می تواند به صورت حسی و شهودی، به تقدس آن پی ببرد. همین امر سبب می گردد که محتوای آن ارتباط روحانی برقرار نماید. طی این امر، تعادل و هماهنگی، نیز نظم موجود در هندسه آن حس شده، که حاصل به تصویر کشیدن مفاهیم الهی توسط هنرمند عارف بود، به بیننده منتقل می گردد. نیروی حاصل از تزکیه و کشفیات هنرمند، به انتقال پیام زیبای ذات پروردگار در سراسر اثر، کمک نموده و تماشاگر را غرق در نور ذات والای حقیقت ازلی می نماید. فلذا دست یافتن به این معرفت، در مخاطب، حس تعالی و عشق به آفرینشگر اصلی جهان را رشد داده و در ادامه شاهد «عارف مخاطب» خواهیم بود که جذب لطافت و زیبایی اثر شده و مشتاقانه به دنبال کشف رموز موجود در قرآن و کتاب آرایی آن، در ادامه این سیر و سلوک، اتصال به ذات حقیقی عالم است. در واقع مشاهده اثر هنری اسلامی و حضور مخاطب در فضای روحانی آن، نقط، سبب لذت و غرقه بیشتر وی در عمق مفاهیم مینوی اثر می گردد.

بحث و نتيجه‌گيري
مخاطب در مواجه با قرآنی که با نمادهای رمزی دلالت کننده بر هویت عرفانی اسلامی، کتاب آرایی شده است، می تواند به صورت حسی و شهودی، به تقدس آن پی ببرد. همین امر سبب می گردد که محتوای آن ارتباط روحانی برقرار نماید. طی این امر، تعادل و هماهنگی، نیز نظم موجود در هندسه آن حس شده، که حاصل به تصویر کشیدن مفاهیم الهی توسط هنرمند عارف بود، به بیننده منتقل می گردد. نیروی حاصل از تزکیه و کشفیات هنرمند، به انتقال پیام زیبای ذات پروردگار در سراسر اثر، کمک نموده و تماشاگر را غرق در نور ذات والای حقیقت ازلی می نماید. فلذا دست یافتن به این معرفت، در مخاطب، حس تعالی و عشق به آفرینشگر اصلی جهان را رشد داده و در ادامه شاهد «عارف مخاطب» خواهیم بود که جذب لطافت و زیبایی اثر شده و مشتاقانه به دنبال کشف رموز موجود در قرآن و کتاب آرایی آن، در ادامه این سیر و سلوک، اتصال به ذات حقیقی عالم است. در واقع مشاهده اثر هنری اسلامی و حضور مخاطب در فضای روحانی آن، نقطه، سبب لذت و غرقه بیشتر وی در عمق هویت و مفاهیم مینوی اثر می گردد.
پیشنهاد می گردد الهام حس تعالی و تعادل در هنرهای دیگر اسلامی نیز مورد تحلیل و بررسی واقع گردد. جهت آشنایی با شیوه انتقال این حس در هنر اسلامی، توصیه می شود یک تحقیق میدانی به با روش مصاحبه با هنرمندان این سنت، با موضوع مسیر خلق اثر و تجربیات شهودی ایشان، صورت پذیرد. در جهت آگاهی از چگونگی انتقال تجربه تعالی، پیشنهاد می گردد مطالعات تحلیلی درباره برداشت و حس مخاطبان آشنا به هویت و سنت اسلامی و غیر آشنا، درمواجعه با آثار هنری از جمله هنر کتاب آرایی قرآن انجام گردد. در این راستا توجه وتحلیل خود این دسته آثار و تفسیر، تآویل و رمزگشایی از محسوسات و عناصر موجود در آن ها می تواند جهت دهند خلق آثار نوین و اصیل گردد. پیشنهاد می گردد شیوه های جدیدی برای کتاب آرایی با توجه به مبانی و هویت عرفانی اسلام یافت شده و در ابداع آثار نوین به کار گرفته شود.
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